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ΤΗΣ ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ ΣΟΛΟΜΩΝΙΔΟΥ ΔΡΟΥΣΙΩΤΟΥ

ΙΣΤΕ ευτυχισμένος άνθρωπος; Ναι και πολλές φο-
ρές προβληματίζομαι γιατί να είμαι τόσο τυχερός.
Έκανα μια οικογένεια χωρίς προβλήματα υγείας,
εκπαίδευσα και μεγάλωσα σωστά τα παιδιά μου τα
οποία μου χάρισαν έξι εγγονάκια. Τι άλλο μπορεί
να είναι ευτυχία; Είμαι από εκείνους που έδωσαν
επαγγελματικά και κοινωνικά ό,τι απαιτεί η κοι-
νωνία από κάποιο. 

- Τι είναι για σας εθελοντισμός; Μια όαση αν-
θρωπιάς σε μια εποχή που την χαρακτηρίζει άκρα-
τος επαγγελματισμός, μανία προσωπικής προβο-
λής, οικονομικής και κοινωνικής επιτυχίας. Οι εθε-
λοντές προσφέρουν ό,τι μπορούν ανιδιοτελώς για
το καλό του κοινωνικού συνόλου. Μόνη αμοιβή
τους είναι η χαρά της προσφοράς και συχνά η μό-
νη αναγνώριση ο έπαινος της συνείδησης. 

- Ο εθελοντισμός λειτούργησε εις βάρος του
επαγγέλματός σας; Πρέπει να είσαι έτοιμος να θυ-
σιάσεις το χρόνο και τα οικονομικά σου αν θέλεις
να πετύχεις. Είμαι από εκείνους που έδωσαν αρ-
κετά, αλλά πήρα πολύ περισσότερα. Ήταν φαίνε-
ται μέσα στα γονίδιά μου να μου αρέσει να δίνω.

- Δικαιώσατε τον όρκο του Ιπποκράτη; Εργά-
στηκα με ορθόδοξο τρόπο. Ήμουν ανυποχώρη-
τος σε θέμα αρχών και τηρούσα πιστά τη δεοντο-
λογία. Πολλοί νέοι γιατροί με ρωτούν για την επι-
τυχία που είχα στην καριέρα μου. Τους συμβου-
λεύω να μην επιδιώξουν πρόσκαιρα οφέλη και
κέρδη. Ο κόσμος ξέρει να ανταμείβει αυτούς που
συμπεριφέρονται σωστά, που σέβονται τον εαυ-
τό τους και τους άλλους.

- Η ιατρική είναι λειτούργημα ή κατάντησε επάγ-
γελμα στις μέρες μας; Σήμερα πιστεύω ότι οι πε-
ρισσότεροι γιατροί εργάζονται με ευσυνείδητο
τρόπο, αλλά υπάρχουν οι εξαιρέσεις για τις οποί-
ες λυπούμαι. Παλιά ήταν τιμή να λες ότι ήσουν για-
τρός, σήμερα όμως κάπου σκαλώσαμε. Οι γιατροί
μπορούσαν να διαμορφώσουν το κοινωνικό σκη-
νικό και πολλοί γιατροί προσέφεραν στα πολιτικά
δρώμενα.

- Όπως ο φίλος σας Βάσος Λυσσαρίδης. Ναι, ένας
χαρισματικός άνθρωπος που υποκλίνομαι στις ικα-
νότητές του. Είναι λυπηρό που δεν του δόθηκε η
ευκαιρία για μια διακυβέρνηση υπό την προεδρία
του.

- Πότε ξεκίνησε η φιλία σας; Μας έκανε ιδιαίτε-
ρα μαθήματα όταν θα πηγαίναμε για σπουδές ια-
τρικής στην Αθήνα. Τον ήξερα όμως από το Πα-
γκύπριο Γυμνάσιο, ήταν σε μεγαλύτερη τάξη αλ-
λά έτυχε να είχαμε κοινούς φίλους. Η φιλία μας
έγινε πιο στενή στην Αθήνα όταν μαζί ιδρύσαμε
την ΕΚΦΕ ( Ένωση Κυπρίων Φοιτητών Ελλάδος).
Εκείνος ήταν πρόεδρος και εγώ γραμματέας. Ήμουν
στη συνέχεια ιδρυτικό μέλος της ΕΔΕΚ και όπου
μου ζητήθηκε βοήθησα.

- Ποτέ όμως δεν κατήλθατε σε εκλογικές ανα-
μετρήσεις. Ναι, πάντοτε στήριζα θερμά τον Λυσ-
σαρίδη αλλά δεν κατέβηκα σε εκλογές. Επαγγελ-
ματικά εργαζόμουν πολύ καλά, έβλεπα 70 παιδιά
καθημερινά και δεν ήθελα να αφήσω τη δουλειά

μου για να ασχοληθώ με την πολιτική. Γι’ αυτό αρ-
νήθηκα και προτάσεις για υπουργοποίηση. Η εθε-
λοντική δουλειά που έκανα ήταν συνυφασμένη
με την πολιτική. Συνέβαλα να γίνει το Θεοτόκος
με τους πυλώνες του και το Κέντρο Προληπτικής
Παιδιατρικής. 

- Η φιλανθρωπία ... είναι χαρακτηριστικό του
εθελοντισμού. Σε μια εποχή που όπως λέει ο ποι-
ητής ο καθένας χωριστά ονειρεύεται και τον πόνο
του άλλου ποτέ δεν ακούει, η φιλανθρωπία είναι
μια δύναμη που σπρώχνει τον άνθρωπο να κοιτά-
ζει γύρω του. Είναι θεάρεστο να ανοίγεις την καρ-
διά σου για τον άνθρωπο που πάσχει. Είναι όμως
απείρως πιο σημαντικό να βοηθάς να μη δημι-
ουργηθεί ή να λύνεις το πρόβλημα στη γένεσή του.
Αυτό κάνουμε εμείς, προλαμβάνουμε προβλή-
ματα και αν έχουν ήδη γεννηθεί προσπαθούμε να
μην γιγαντωθούν. Αυτή η προληπτική φιλανθρω-
πία βασίζεται στην εθελοντική προσφορά αλλά

και στην επιστημονική γνώση. Εδώ διαφέρει η ορ-
γάνωσή μας από τις υπόλοιπες εθελοντικές, ασκού-
με θεραπευτική φιλανθρωπία αλλά κυρίως προ-
ληπτική χρησιμοποιώντας τις πιο σωτή-
ριες επιστημονικές μεθόδους. 

- Όπως το Ίδρυμα Θεοτόκος για
βαριά καθυστερημένα παι-
διά; Ναι, είμαστε ο μο-
ναδικός εθελοντικός
οργανισμός που
προσφέρει παγκύ-
πρια υπηρεσίες για
παιδιά με ειδικές
ανάγκες από τη γέν-
νησή τους μέχρι τα
βαθιά γεράματα.
Δημιουργήσαμε το
οικοτροφείο για να
δώσουμε αξιοπρέ-

πεια στα παιδιά και μια ικανοποίηση στους γονείς,
τη Μονάδα Ημερήσιας Φροντίδας για να δώσου-
με μια ανάπαυλα στους γονείς και τη Μονάδα Έγκαι-
ρης Παρέμβασης και Προσχολικής Ηλικίας για την
οποία ζητούμε τη στήριξη της Κυβέρνησης τώρα
που θέλουν να φύγουμε από το παλιό νοσοκομείο
για να στεγάσουν εκεί μέρος του ΤΕΠΑΚ. Τέλος,
λειτουργούμε και τρεις οικιστικές μονάδες με πέ-
ντε παιδιά η καθεμιά.

- Τι σας οδήγησε στην ίδρυση του Θεοτόκος;
Όταν εργαζόμουν ως γιατρός στο Γενικό Νοσοκο-
μείο, μου δόθηκε η ευκαιρία να δω τέτοια παιδιά
που ήταν παραγκωνισμένα, παραμελημένα, με
εγκαύματα ένεκα κακής φροντίδας εκ μέρους των
γονιών τους. Η κατάσταση ήταν απελπιστική και δεν
μπορούσα να μείνω αμέτοχος. Έτσι ξεκίνησε η
ιδέα για τη δημιουργία του ιδρύματος Θεοτόκος το
1969. Η πρώτη μας στέγη ήταν το σπίτι στην οδό
Στρατηγού Μακρυγιάννη, αλλά είχαμε έντονη αντι-
παράθεση με τους γείτονες. Έτσι μετακινηθήκα-
με στα Πολεμίδια όπου δώσαμε μιαν αξιοπρεπή δια-
βίωση των παιδιών. 

- Το κράτος σάς στήριξε όλα αυτά τα χρόνια; Πο-
τέ δεν μας έδωσε όσα χρειαζόμασταν. Τελευταία
μας καλύπτει τα δυο τρίτα του προϋπολογισμού
μας. Είμαστε καταχρεωμένοι και ζούμε πάντα με
την ανασφάλεια αν θα καταφέρουμε να συμπλη-
ρώσουμε το ποσό που χρειαζόμαστε. 

- Έχει αλλάξει ο τρόπος με τον οποίο αντιμετω-
πίζει η κοινωνία τα άτομα με ειδικές ανάγκες;
Προσπάθησα να γίνεται μεγαλύτερη αποδοχή του
καθυστερημένου παιδιού. Αποδοχή πρώτα από
το γονιό. Όταν ξεκινήσαμε το Θεοτόκος οι γονείς

δεν ερχόντουσαν να βλέπουν τα παι-
διά τους, σήμερα θέ-

λουν να τα παίρνουν
τα Σαββατοκύ-

ριακα στα σπίτια
τους. Δεν
ντρέπονται να
μιλούν γι’ αυ-
τά.

Ε
> «Είμαι από εκείνους που έδωσαν αρκετά, αλλά πήρα πολύ περισσότερα» 

Μια όαση ανθρωπιάς σε μια εποχή 
που προτάσσεται η προσωπική προβολή

AMEΡΙΚΟΣ
ΑΡΓΥΡΙΟΥ
Γεννήθηκε για να δίνει.
Αυτό το έμαθε καλά από
τη μάνα του και το εφάρ-
μοσε όλη του ζωή είτε από
το πόστο του παιδιάτρου,
από την πλευρά του εθελο-
ντή. Ο δρ Αμέρικος Αργυ-
ρίου έχει συνδέσει το όνο-
μα και τη ζωή του με την
ίδρυση και λειτουργία του
Ιδρύματος Θεοτόκος στη
Λεμεσό και του Κέντρου
Προληπτικής Παιδιατρικής
που κινδυνεύει να ανα-
στείλει τη λειτουργία του
αν δεν το στηρίξει η Κυ-
βέρνηση. 

Κέντρο Προληπτικής Παιδιατρικής
- Τι σας οδήγησε στη δημιουργία του Κέντρου

Προληπτικής Παιδιατρικής το 1988; Η παρουσία
μας στο Θεοτόκος μάς έκανε να δούμε ότι παιδιά
με νοητική καθυστέρηση θα μπορούσαν να είχαν
προληφθεί. Δεν υπάρχει μεγαλύτερη πικρία και
στενοχώρια από το να έχεις ένα παιδί με πνευματι-
κή καθυστέρηση στο σπίτι σου. Αυτό με ώθησε να
προτείνω την ίδρυση του Κέντρου που θα εξύψω-
νε το κύρος του Θεοτόκος και θα μας έδινε την ικα-
νοποίηση ότι κάνουμε κάτι θετικό για αντιμετώπι-
ση του κοινωνικού αυτού προβλήματος. 

- Ποιο ήταν το πρώτο πρόγραμμα; Ξεκινήσαμε το
1989 με το πρόγραμμα προληπτικού ελέγχου νεο-
γνών. Ενδιαφερθήκαμε για τις νόσους του μετα-
βολισμού, συγγενή υποθυρεοειδισμό που είναι η
πιο συχνή πάθηση που προκαλεί νοητική καθυ-
στέρηση και μπορεί να προληφθεί και φαινυλοκε-
τονουρία. Από τον πρώτο χρόνο είχαμε 98% προ-
σέλευση μια που εξετάζουμε όλα τα νεογέννητα
ιδιωτικού και κρατικού τομέα. Σώσαμε πάνω από
εκατόν παιδιά με βέβαιη πνευματική καθυστέρη-
ση και η επιτυχία οφείλεται στη συνεργασία των
συναδέλφων παιδιάτρων.

- Το δεύτερο εθνικό πρόγραμμα ... είναι του προ-
γεννητικού ελέγχου για χρωματοσωματικές ανω-
μαλίες, για το σύνδρομο Down και νόσους του νω-

τιαίου σωλήνα. Μέχρι πρόσφατα η προγεννητική
γινόταν με το γνωστό τριπλό τεστ στο δεύτερο τρί-
μηνο της εγκυμοσύνης σε γυναίκες άνω των 35
ετών. Σήμερα γίνεται με νέους δείκτες και με μέ-
τρηση αυχενικής διαφάνειας του εμβρύου  με εφαρ-
μογή στο πρώτο τρίμηνο και με ψιλό δείκτη ανί-
χνευσης, δωρεάν για όλες τις γυναίκες. 

- Τι γίνεται σε περιπτώσεις που εντοπίζονται προ-
βλήματα; Εμείς απλά ενημερώνουμε το γονιό για
το πρόβλημα και εκείνος αποφασίζει. Δίνουμε το
δικαίωμα σε μια μάνα να αποκτήσει ένα υγιές παι-
δί. Δεν κάνουμε διακοπή κυήσεως. 

- Γεννιούνται σήμερα παιδιά με νοητική υστέρη-
ση; Εκείνα που μπορούν να προληφθούν τα προ-
λαμβάνουμε, αλλά υπάρχουν και περιπτώσεις που
δεν μπορούμε να προλάβουμε. Δεν ισχυριζόμαστε
ότι μπορούμε να εξαλείψουμε την πνευματική υστέ-
ρηση, αλλά είναι απαράδεκτο να ξέρεις ότι μπο-
ρείς να την προλάβεις και να μην το κάνεις.

- Το τρίτο πρόγραμμα... είναι το ανιχνευτικό πρό-
γραμμα για την απώλεια ακοής στα νεογνά. Δεν νο-
μίζω να υπάρχει άλλο μέρος στην Ευρώπη σήμερα
που προσφέρει καθολικό πρόγραμμα ανίχνευσης
προβλήματος ακοής.

- Οικονομικά το Κέντρο πώς καλύπτει τα έξοδά
του; Όταν ξεκινήσαμε ο τότε Υπουργό Υγείας μού

είπε ότι δεν έχει λεφτά το κράτος για να μας στηρί-
ξει. Είχα δει τις μέρες εκείνες τον ιδιοκτήτη της ναυ-
σιπλοϊκής εταιρείας «Seatankers», ο οποίος είχε
κάνει δωρεά 15 χιλιάδων λιρών στο Θεοτόκος για
να ανεγείρουμε μια πισίνα. Του ζήτησα να τις χρη-
σιμοποιήσω για να ξεκινήσω το πρώτο πρόγραμμα
και έτσι έγινε. Στη συνέχεια ζήτησα από 100 άτομα
να μου δίνουν 20 λίρες το μήνα για δυο χρόνια και
όχι μόνο ανταποκρίθηκαν θετικά, αλλά μου έδω-
σαν πολύ περισσότερα. Έτσι τα πρώτα δυο χρόνια

η κυβέρνηση δεν μας έδωσε καμιά βοήθεια. Στη-
ριχθήκαμε στις συνδρομές φίλων. Μετά η κυβέρ-
νηση μάς κάλυπτε το 33% του προϋπολογισμού.
Με το πρόγραμμα της ακοής τα έξοδά μας ανέρ-
χονται γύρω στις 220 χιλιάδες λίρες το χρόνο. Η κυ-
βερνητική πλευρά πιστεύει ότι θα έπρεπε να χρε-
ώνουμε για τις υπηρεσίες που προσφέρουμε αλλά
εμείς έχουμε διαφορετική άποψη. Σε τέτοια περί-
πτωση δεν πετυχαίνεις καθολική συμμετοχή. Αν το
μέσο ετήσιο κόστος συντήρησης ενός ατόμου με
νοητική υστέρηση είναι 21 χιλιάδες λίρες, τότε από
την πρόληψη 170 περιπτώσεων το κράτος γλιτώ-
νει γύρω στα τέσσερα εκατομμύρια λίρες το χρόνο,
ενώ το ετήσιο κόστος λειτουργίας του Κέντρου μας
είναι μόνο 250 χιλιάδες.

- Δεν κουραστήκατε να κτυπάτε πόρτες και να
επαιτείτε; Έγινα χρόνιος ζητιάνος. Αποχώρησα από
την προεδρία του Κέντρου, έγινα επίτιμος πρόε-
δρος αλλά εξακολουθώ να είμαι πρόεδρος του Θε-
οτόκος. Δυστυχώς υπάρχει φόβος να ανασταλεί η
λειτουργία του Κέντρου. Αντιλαμβάνεστε όμως ότι
αυτό δεν μπορεί να γίνει χωρίς συνέπειες. Τα ανι-
χνευτικά προγράμματα δεν μπορούν να σταματή-
σουν να λειτουργούν ούτε για μια μέρα. Γι’ αυτό θα
πρέπει να διαβουλευτούμε με την Κυβέρνηση πε-
ρί του πρακτέου. Ο εθελοντισμός έχει τα όριά του!

Το ωραιότερο 
πράγμα είναι η φιλία 
- Πού γεννηθήκατε; Στην Πόλη της Χρυσοχούς και

εκεί τελείωσα το δημοτικό. Στη συνέχεια πήγα στο Πα-
γκύπριο Γυμνάσιο διότι ο πατέρας μου ήταν έμπορος και
οι συνδιαλλαγές του ήταν περισσότερο με τη Λευκωσία. 

- Πώς ήταν τα χρόνια στο Παγκύπριο; Η ζωή στην πρω-
τεύουσα για ένα παιδί του χωριού έχει πολλά να προσ-
δώσει. Ειδικά στην κοινωνικότητά του και στην ενί-
σχυση ανάληψης ατομικής πρωτοβουλίας. Υπάρχουν
ερεθίσματα για σκέψη και πράξη.

- Η αγάπη για κοινωνική προσφορά... ξεκίνησε από
το σπίτι, από τη μητέρα μου. Ο πατέρας μου ήταν πολύ
αυστηρός και άδικος μαζί μου, γι’ αυτό και αντιδρού-
σα. Η μητέρα μου ήταν πολύ καλλιεργημένη και βοη-
θούσε τους συνανθρώπους της. 

- Γιατί επιλέξατε την παιδιατρική; Ήταν πιο κοντά
στην ιδιοσυγκρασία μου. Πίστευα ότι η Παιδιατρική θα
μου έλυε πολλούς σκεπτικισμούς που είχα μέσα μου:
την έννοια της ζωής, την στενή παρακολούθηση της
πορείας της ανάπτυξης του παιδιού, την επαφή μου με
τα προβλήματα της οικογένειας. Γενικά ένιωθα ότι στα
παιδιά είχα να δώσω περισσότερο από την απλή γνώ-
ση. 

- Η γνωριμία με τη σύζυγό σας Λένα ήταν φοιτητική;
Ναι, την είδα πρώτη φορά στη γιορτή αποφοίτησής της
από το Γυμνάσιο του Λυκαβηττού στο Καλλιμάρμαρο Στά-
διο, χόρευε κυπριακούς χορούς και είπα ποια είναι αυ-
τή που τολμά να χορεύει δικούς μας χορούς. Έτσι γνω-
ριστήκαμε.

- Πώς βρεθήκατε να ζείτε στη Λεμεσό; Μετά το Αμε-
ρικάνικο Πανεπιστήμιο της Βηρυτού με έστειλε η κυ-
βερνητική υπηρεσία ως υπεύθυνο του παιδιατρικού
τμήματος του Νοσοκομείου Λεμεσού. Παράλληλα όμως
αναγκάστηκα ένεκα ελλείψεως ειδικοτήτων σε άλλους
κλάδους εκτός της παιδιατρικής να κάνω παθολογία, γυ-
ναικολογία και αναισθησιολογία. Αυτό βέβαια από το
1961-1965 οπότε διορίστηκαν άλλοι γιατροί.

- Γιατί αποφασίσατε να ιδιωτεύσετε; Διότι τα οικο-
νομικά μου ήταν τέτοια που υπήρχε μεγάλη ανάγκη να
ανοίξω δικό μου ιατρείο για να συντηρήσω σύζυγο και
τρία παιδιά.  

- Πώς είσαστε ως πατέρας της Μύριας, της Σίσης και
του Αργύρη; Με τα παιδιά μου είχα τέτοιο τρόπο αγω-
γής που ουδέποτε με στενοχώρησαν ή με προβλημά-
τισαν. 

- Βρίσκατε χρόνο για την οικογένεια με την ιατρική
και τον εθελοντισμό; Ίσως να ήμουν απών πολλές ώρες. 

- Ένας άνθρωπος με τόσο πλούσια από εμπειρίες και
δράση ζωή, τι όνειρο μπορεί να έχει; Να δώσω στον
εαυτό μου αυτά που του στέρησα όλα αυτά τα χρόνια.

- Τι στερηθήκατε; Τα ταξίδια που λατρεύω. Έχω όμως
ακόμα πολλές ευθύνες στο Θεοτόκος και στο Κέντρο
κι έτσι πρέπει να περιμένω.

- Τι μάθατε από τη ζωή; Ότι το ωραιότερο πράγμα εί-
ναι η φιλία και η ευκαιρία να δίνεις. 
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